
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 15. Januar 2009, 20:00 Uhr 

 
Teilnehmer: Herr Michael Artmann  Frau Theresa Mönkehaus 
  Frau Astrid Bark   Frau Antonia Pester 
  Herr Jörg Belden    Frau Elisabeth Schwiderski 

Frau Dorothe Driessen  Frau Renate Seidel 
Herr Pfarrer Wolfgang Guttmann Frau Felicitas Straßberger (KV) 

       Frau Jennifer Wagstaff (Kindergarten) 
        
Abwesend:  Herr Ulrich Brümmer   Herr Rudolf Walter (Norderstedt) 

Frau Christel Heidemanns   Frau Andja Zdravac 
Frau Sonja Martens 

 
 Sitzungspunkte: 

 
1) Begrüßung 

durch Herrn Artmann 
 
2) geistliche Besinnung 

Wird von Frau Driessen ausgewählt und von Frau Mönkehaus gehalten. Da der Text viele 
angerührt hat, soll er an alle gemailt werden. Die geistliche Besinnung für die nächste Sitzung 
übernimmt Frau Mönkehaus. Herr Artmann übernimmt sie in der Aprilsitzung 
 
3) Protokoll der November-Sitzung 

Wird ohne Änderung verabschiedet. 
 
4) Rückblicke 

Priesterjubiläum: Pfarrer Guttmann bedankt sich mit „Naschies“ und Sekt beim PGR für die 
Mithilfe. Es herrschte eine frohe und gastfreundliche Atmosphäre. Die Messe war sehr 
ergreifend und voll, der Start durch die Kindergartenkinder hat die lockere Stimmung 
wunderbar eröffnet. 
Weihnachten: Das Krippenspiel war sehr gelungen. Dieses Jahr waren außergewöhnlich viele 
junge Leute in der 18:00 Uhr-Messe. 
Sternsinger: Frau Schwiderski war mit acht Kindern in Kiel beim Ministerpräsidenten. Es gab 
Berichte in Fernsehen und Zeitungen. 13 Gruppen haben sich auf den Weg gemacht und 4100 
Euro gesammelt. Familie Ecke hat gekocht. 
Spieleabend: Es herrschte wieder sehr gute Stimmung. Gut 30 Personen haben mitgespielt. 
Der Erlös ging dieses Jahr an den „Familienhafen“, ein ambulantes Kinderhospiz, das zur Zeit 
in Hamburg entsteht. 
Adventskranz mit sieben Kerzen: Soll nächstes Jahr wieder so gemacht werden und evt. auch 
nach Weihnachten im Altarraum stehen statt unter der Empore. Vorgeschlagen wurde, 
dünnere Kerzen zu verwenden, damit man die Flamme besser sehen kann. 
 
5) Bericht aus der Jugend 
Beamer-Anschaffung: Fand inzwischen statt. Der Beamer soll auch gegen eine Gebühr 
geliehen werden können. 
Firmung: Es wurden ca. 60 Jugendliche angeschrieben. Das erste Infotreffen ist am 18.01.09, 
der Kurs beginnt dann im Februar. Es werden noch 1-2 Katecheten gesucht. Die Firmung 
findet am 04.10.09 statt. 
Pfadfinder: Das Friedenslicht wurde in die Kirche gebracht. Am 07.02.09 findet die 
Jubiläumsfeier statt. Das Pfingstlager an der Schlei hat das Thema „Wikingerland“.  



6) Parchim 06.-08.03.09 
Pfarrer Guttmann fragt Familie Stach, ob sie wieder die Kinderbetreuung übernehmen. 
Aus dem PGR fahren bisher folgende Personen mit: 
Frau Mönkehaus (wenn die Kinderbetreuung stattfindet), Frau Driessen und Frau Wagstaff 
und Frau Bark evt., Frau Seidel und Frau Straßberger und Herr Artmann mit Familie, Frau 
Schwiderski kommt am Samstag nach.  
Die anschließende Gemeindeversammlung ist am 15.03.09. 
 

7) Termine  
06.03.09 17:00 Uhr Weltgebetstag in unserer Kirche (Es wird noch Hilfe für das 

anschließende Beisammensein gesucht) 
03.04.09 Beginn der ökumenischen Bibelgesprächsabende zum Johannes- 

Evangelium in Quickborn-Heide (die weiteren Termine finden 
jeweils an den folgenden Dienstagen im April statt) 

 

8) Verschiedenes 

Mitarbeiterfest: Wegen Personalmangel werden direkt nach der Sitzung noch schnell die 
Tische und Stühle im Pfarrsaal gestellt. Am Samstag Abend wäre es nett, die Hauptamtlichen 
evt. mal abzulösen. 
Praktikant: Herr Thorsten Weber ist Priesteramtskandidat im 1. Semester seines 
Theologiestudiums und macht in den 4 Wochen nach dem Parchimwochenende ein Praktikum 
bei uns in der Kirchengemeinde. 
Bistum: Das Bistum hat das diesjährie Programm des Referates Männer, Frauen und Familie 
zugeschickt. Es liegt aus. 
Homepage: Die PGR-Protokolle sollen wieder auf der Homepage lesbar sein. Dazu werden 
sie in Zukunft wieder zusätzlich an Herrn Mönkehaus geschickt. Insgesamt wird die 
Homepage gut angenommen und genutzt. 
 
9) Aktueller Stand Altersheim  

Seit der letzten Sitzung gibt es nichts Neues. 
 
10) Aktueller Stand Schule 

Es fand ein Treffen mit dem quickborner Bürgermeister statt. In der Stadt gibt es nun eine 
Arbeitsruppe, die sich darum kümmert, Grundstücksangebote für das Schulzentrum zu finden. 
Das Erzbistum hat angekündigt, bis voraussichtlich Ende Februar zu entscheiden, wo welche 
Schulen gegründet werden. Er Kirchenvorstand hat mit 11:0:0 Stimmen für ein Gymnasium 
als Schulform gestimmt. 
 
11) Bericht aus dem Kirchenvorstand 

Frau Straßberger berichtet unter anderem über: 
Reinigungskraft: Unsere Reinigungskraft hat aus gesundheitlichen Gründen gekündigt. Eine 
Reinigungsfirma übernimmt die Arbeit für zunächst sechs Monate. 
Rollstuhl- und Kinderwagenrampe: Eine sehr stimmige Lösung wurde vorgestellt. Dafür 
werden nun weitere Kostenvoranschläge eingeholt. Aus dem PGR kam dazu der Vorschlag, 
sich mit der Idee einer „72-Stunden-Aktion“ für die Rampe oder zukünftig anliegende 
Projekte zu befassen. 
 
 
Die Pfarrgemeinderatssitzung endet um 21:25 Uhr. 
 
Die nächste Sitzung findet am 19. Februar 2009 um 20:00 Uhr statt. 


